Викторина для 7 - 8 классов

Задания 
Задача № 1 

Предположим, что на "марсианском" языке выражение lot do may означает -кот съел мышку; may si – серая мышь; ro do – он съел. Как написать на "марсианском" языке серый кот? 

(5 баллов)

Задача № 2

 Министры иностранных дел России, США и Китая обсудили за закрытыми дверями проекты соглашения о полном разоружении, представленные каждой из стран. Отвечая затем на вопрос журналистов: "Чей именно проект был принят?", министры дали такие ответы: 
Россия — "Проект не наш, проект не США";
США — "Проект не России, проект Китая";
Китай — "Проект не наш, проект России". 
Один из них (самый откровенный) оба раза говорил правду; второй (самый скрытный) оба раза говорил неправду, третий (осторожный) один раз сказал правду, а другой раз — неправду. 
Определите, представителями каких стран являются откровенный, скрытный и осторожный министры. 

(10 баллов)

Задача №3 

Внимательно посмотрите на следующие действия. На первый взгляд они Вам покажутся странными. Ваша задача определить, какие именно числа здесь зашифрованы? Помните, что зашифрованные цифры записаны в десятичной системе счисления.
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(10 баллов)

Задача № 4 

В барабане для розыгрыша лотереи находится 32 шара. Сколько информации содержит сообщение о первом выпавшем номере (например, выпал номер 15)?

(10 баллов)

Задача № 5 Шифр Цезаря
Этот метод шифрования основан на замене каждой буквы текста на другую путем смещения в алфавите от исходной буквы на фиксированное количество символов, причем алфавит читается по кругу. Например, слово байт при смещении на два символа вправо кодируется словом гвлт.
Расшифруйте слово НУЛТХСЁУГЧЛВ, закодированное с помощью шифра Цезаря. Известно, что каждая буква исходного текста заменяется третьей после нее буквой.

(5 баллов)

Задача № 6
Мы предлагаем вам стихотворение, написанное в 60-х годах программистом Марковым С.А., в котором необходимо подсчитать количество слов, связанных с синтаксисом языка программирования (зарезервированные слова, названия операторов, типы величин и т.п.) 
Начало светлое весны

Лесов зеленые массивы 

Цветут. И липы, и осины

И ели помыслы ясны.

Себе присвоил этот май

Права одеть листвою ветки,

И целый месяц в душе метки

Он расставляет невзначай…

И пишется легко строка,

И на этюдник рвутся кисти,

Уходит ложь в обличье истин,

И говорю я ей: пока!

( 5 баллов)

Задача № 7 

В бумагах одного чудака-математика найдена была его автобиография:

"Я окончил курс университета 44 лет от роду. Спустя год, 100 - летним молодым человеком, я женился на 34 - летней девушке. Незначительная разница в возрасте - всего 11 лет - способствовала тому, что мы жили общими интересами и мечтами. Спустя немного лет у меня была уже и маленькая семья из 10 детей. Жалования я получал в месяц всего около 200 лир, из которых 1/10 приходилось отдавать сестре, так что мы с детьми жили на 130 лир в месяц ..."
Чем объяснить странные противоречия в числах этого отрывка из автобиографии ???

(10 баллов)

